

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
એડિટર : રામચંદ્રભાઈ

**સલામી સવારની..**

ન્યાય માટે પીડિતોની દીરજ ખૂટી જશે!  
આમ ને આમ, સામાજિક મૂલ્ય તૂટી જશે!  
હૂટી જશે ભંડો, ફાસ્ટ ટ્રેક ન્યાયનો પણ -  
નરપિશાચો નાબોલિગ થઈ છૂટી જશે!

તાંત્રિક મંત્રે આવે સપનાં,  
ઉજવાય ઉત્સવો - હવે એમને પણ -  
પ્રાણ વિનાના.. દેખાય દિલ્હી..  
(અલ્પવસ્થા-નિરસ કાર્મિકલ) સપનાં ના સોદાગર

**દાર્દરુ**

**ચિંતન**

વ્યાવહારિક જીવનમાં તંતુ ભિરસો રાહદુ સમુજ્જ્વલને છેવું વખતેથી જિંદગી કુસુમ પ્રાંતેલ સંજ્ઞાંદિતી ।  
માધુર્ય મધુભિન્દુના સ્વચ્છિત્તે શારામ્બુ ઘેરીલેતે નેતું વાંછતિ યઃ ખલાલચયિ સતાં સૂરતેઃ સુધઃસ્વાંદિતિ ।  
ભવતુહિન્દુના નીતિશતકનો આ શ્લોક છે :

‘જે માનવી અમૃત ટપકતાં સુંદર વચનોથી દુર્જનોને સંજ્વળતાના માર્ગે લઈ જવાની ઇચ્છા રાખે છે, તે મનુષ્ય દુષ્ટ ઠાણીને કોમળ વિસતત્તુ વડે કાળૂમાં રાખવાની ચેષ્ટા કરે છે, શિરીષળા સૂલના આગળના ભાગથી ઠીરાને છેદવા તૈયાર થાય છે અને માત્ર મધના એક ટીપાથી ખારી સમુદ્રને મીઠો બનાવવા ઇચ્છે છે. અર્થાત્ કોઈ પણ માનવી ગમે તેટલા પ્રયત્ન નિષ્ફળ જ વાના એટલું જ નહીં આવી ચેષ્ટા ‘મૂખાઈ’ ભર્તા પ્રયાસ જ સાબિત થાય છે.’

સામાજિક સંજ્વળનો અને દુર્જનો પણ હોય છે, કેટલાંક સામાજિક તત્ત્વો, નરાધમ-રાક્ષસો પણ હોય છે, એમના માટે સંજ્વળનો માટે ‘સ્પીડ બ્રેકર’નું કાર્ય પણ કરતાં હોય છે. કેટલાંક લોકોમાં શક્તિ તો અપાર હોય છે પણ એનો ઉપયોગ સાચી-બોગ્ય દિશામાં કરવા નથી. ઉલ્ટું સંજ્વળના સત્કાર્યોમાં મુશ્કેલી રોળાં નાખે છે. આવા લોકોને સુધારવાનો પ્રયત્ન નિરર્થક જ છે. એ સમજાવવા અહીં દરખાસ્ત આપ્યાં છે.

કોઈ દુષ્ટને મધુર વચનથી સમજાવી શકાય? કોઈ તોફાની ઠાણીને કમળના છોડ જેવા તંતુના અંકુશથી કાળૂમાં રાખી શકાય? એક બિંદુ મધના ટીપાથી સમુદ્રને મીઠો બનાવી શકાય?

- સુવિચાર**
- બીજાના ભાગ્ય પર નિર્ભર કરનારા હંમેશાં દુખી થાય છે - **વિદુરજ્ઞ**
  - નમ્રતા જ્ઞાનનો માપદંડ છે - **મહાવીર સ્વામી**
  - વિષય-ચુકત તૃષ્ણા જેને પકડી લે છે તે માનવીનું દુખ જંગલી ઘાસની માફક સતત વધતું રહે છે - **ભુલ્લ**
  - ચાહ રાખો, સૌથી વધુ મહત્વની ખેતી અનાજની નહીં સદગુણોની ખેતી છે, સદગુણો વાલો, બીજું બધું તો આપોઆપ ઉગી નીકળશે - **કોન્કણવિક્રમ**
  - સંસારને સમજવા માટે, સંસારમાં રહેવું પડે - **ભાષાસ્ત**
  - ઉદ્દેશ શુભ ન હોય તો ‘જ્ઞાન’ પણ પાપ બને છે - **સૌરેશીક**
  - દ્રેષ્ય માણસને બાંધી રાખે છે - **એતિહાસિક**

**બોધ કથા**

જો સિદ્ધાંતમાં આપણે સત્યને પકડી રાખીએ તો બધાં જ સદગુણ આપોઆપ એની પછવાડે આવે છે.

રાખ સત્યકેતુ એક સંઘ્યાકાળે કોઈની સ્મશાનયાત્રામાંથી પરત આવી મહેલના દરવાજામાં દાખલ થતો હતો. સામે એક દિવ્ય દેખાતી અજાણી સ્ત્રી મળી. રાજાએ એને પૂછ્યું, દેવી તમે કોણ છો? દેવી કહી, હું રાજવંશની છું, સાચું પૂજ્ય-આરતી થયાં નહીં તો હું રાજગૃહલે છોડી જઈ છું, રાજા આગળ વધ્યો.

એવો જ દિવ્ય પુત્ર સામે મળ્યો, રાજાએ તેને પૂછ્યું, આપ કોણ છો? પુત્રે કહ્યું, હું સદાચાર છું મહેલની રાણીઓ આચારનું પાલન કરતી નથી હું અપવિત્ર વાતાવરણમાં રહેતી નથી.

રાજાએ એને જવા દીધો. સામે એક સુંદર દિવ્ય બાળક મળ્યું. રાજાએ એને પૂછ્યું, તમે કોણ છો? બાળક કહે, હું ‘સત્ય’ છું.

રાજા કહે મેં તમને જીવના ભોગે પણ સાચવ્યું છે તમારું જન્મ કર્યું છે. તમારે કારણે લક્ષ્મી અને સદાચારને પણ મેં છોડવા છે પણ તમને નહીં છોડું.

સત્યને સંકોચ થયો. રાજાને વળગી પડ્યું અને રાજમહેલમાં પાછું ફર્યું. તેને ખોઈ લક્ષ્મી અને સદાચાર પણ પાછા આવ્યાં.

સત્યને પકડી રાખી બીજું બધું આપોઆપ આવશે.

# આપણે એવી પ્રાર્થના કરવી જોઈએ કે જેનાથી આપણા દુઃખો દૂર થાય અને મનને શાંતિ મળે

ભારતભરમાં દરેક ઘેર ભગવાનની આગળ દીવો કરવામાં આવે છે. કેટલાંક ઘરોમાં સવારે દીવો કરવામાં આવે છે અને કેટલાંક ઘરોમાં સવારે અને સાંજે. કેટલાંક ઘરોમાં અખંડ દીવક જલતો રખાય છે. રોજિંદી પૂજા, ધાર્મિક પ્રસંગોનો શુભારંભ દીવક પ્રાકટ્યથી કરવામાં આવે છે અને પ્રસંગ પૂરો થાય ત્યાં સુધી દીવકને જલતો રાખવામાં આવે છે.

પ્રકાશ જ્ઞાનનું પ્રતિક છે અને અંધકાર અજ્ઞાનનું. ઇશ્વર જ્ઞાનનો પુંજ છે, તે શૈતન્ય સ્વરૂપ છે, તેથી ઇશ્વરરૂપે પ્રકાશની - દીવકની આરાધના કરવામાં આવે છે.

પ્રકાશ અંધકારનો નાશ કરે છે તેવી જ રીતે જ્ઞાન અજ્ઞાનનો નાશ કરે છે. વળી, જ્ઞાન એવી આત્મસ્પર્શિ છે કે જેના થકી સર્વ પ્રકારની બાહ્ય શિલ્પિઓ પ્રાપ્ત કરી શકાય છે, માટે સર્વે સંપત્તિઓમાં મહત્ત્વપૂર્ણ રૂપે જ્ઞાનને આપણે આપણે વંદન કરીએ છીએ. આપણાં સારા - નરસાં સર્વ કર્મોનો આધાર જ્ઞાન છે, તેથી જ શુભ પ્રસંગોમાં આપણા સર્વ વિચારો અને કર્મોના સાક્ષીરૂપે દીવકને આપણે જલતો રાખીએ છીએ.

આપણે વીજળીનો ગોળો કે ટ્યુબલાઇટ કેમ નથી કરતા? એ પણ અંધકારનો નાશ તો કરશે જ, પણ ઘીના અથવા તેલના દીવાનું વિશેષ આધ્યાત્મિક મહત્ત્વ છે. દીવામાંથી ઘી આપણી વાસનાઓનું કે નકારાત્મક વૃત્તિઓનું પ્રતિક છે અને વાટ અહીંનું. આધ્યાત્મિક જ્ઞાન વડે વાસનાઓને ધીમે-ધીમે ક્ષય થાય છે અને અંતે અહીં પણ નાશ પામે છે. દીવકની જ્યોત સદાય ઉદ્ભવગામી છે. એ જ રીતે, આપણે પણ ઉચ્ચતમ આદર્શો પ્રતિ ગતિ થાય એવું જ્ઞાન સંપાદન કરવું જોઈએ.

એક વિદ્વાન માણસ પોતાનું જ્ઞાન અનેકને આપી શકે છે. તેમ જ દીવક સેંકડો દીવક પ્રગટાવી શકે છે. બીજા દીવકોને પ્રગટાવવા છતાં મૂળ દીવકનો નાશ થતો નથી કે કંઈ ઝંખવાતો નથી. બરાબર તેવી જ રીતે, જ્ઞાનનું અનેકોમાં વિતરણ કરવાથી જ્ઞાન વધારે તર્કશુદ્ધ બને છે. જ્ઞાનમાં આપણી નિષ્ઠા વધારે પાકી બને છે. આ પ્રક્રિયામાં જ્ઞાનના દાતા અને પ્રદાતા બંને સમૃદ્ધ થાય છે.

મોટે ભાગે દરેકના ઘરમાં પૂજ્યપંજ હોય છે. ત્યાં દરરોજ દીવો કરીને ભગવાનની પૂજા કરવામાં આવે છે. અહીં જપ, ધ્યાન, પ્રાર્થના, ભજન વગેરે પણ થાય છે. જન્મદિવસ, પુણ્યતિથિ, ઉત્સવો વગેરે શુભ પ્રસંગોએ વિશેષ પૂજા કરવામાં આવે છે. પરિવારના નાના-મોટા સૌ સભ્યો ભેગા મળીને અહીં ભગવાનની પૂજા કરે છે.

ઇશ્વર સહજ સૃષ્ટિના માલિક છે. આપણે રહીએ છીએ તે કરનાં પણ તે સાચા માલિક છે. ઘરનો પૂજ્યપંડ એ મુખ્ય પંડ છે, માલિકનો પંડ છે. પૂજ્યપંડ ઘરનું હાઈ છે. બધી સંપત્તિ ઇશ્વરે જ આપેલી છે. આપણે તો ફક્ત ભાડુઆત છીએ. આ ભાવના આપણા મિથ્યા ગર્વ અને ‘મારા’પણાનો નાશ કરે છે.

જે પૂજ્યપંડમાં બેસે છે, તેમના મનને પવિત્ર વિચારો પ્રભાવિત કરે છે. પૂજ્યપંડમાં કરવામાં આવતા ધ્યાન, પ્રાર્થના, જપ અને તપથી સર્જાતા પાવનકારી વિચારોના આંદોલન તેમાં પ્રસરેલાં હોય છે. આપણે ઘાડી ગણેલા કે અજ્ઞાત હોઈએ ત્યારે પૂજ્યપંડમાં થોડો સમય બેસવા માત્રથી આપણે સ્વસ્થ થઈને ઉજાત ચેતનાનો અનુભવ કરીએ છીએ.

આપણે કોઈને મળીએ ત્યારે નમસ્તે કહીને તેનું અભિવાદન કરીએ છીએ એ નમસ્તે બોલતી વખતે બે હાથ બેઠીને મસ્તક નમાવાય છે, આપણાથી નાના, સમવયસ્કી, આપણાથી ઉંમરમાં મોટા, મિત્રો અને અપરિચિતો સૌને નમસ્તે કરીને આવકારાય છે.

નમસ્તે વિધિસરનો આવકાર છે, એક સાંસ્કૃતિક પ્રથાલિકા છે અને એક પ્રકારની પૂજાવિધિ પણ છે. તેમાં દેખીતી જે ક્રિયા થાય છે, તેથી

## હું રસ્તે રાખતી વારતા

- અચના પટેલ

ભારતીયોને મન જ્ઞાન પવિત્ર અને દિવ્ય ગણાય છે. તેથી તેનું સદાય સન્માન કરવું જોઈએ. આજકાલ વિવિધ વિષયોને ધાર્મિક કે આધ્યાત્મિક અને ધર્મનિરપેક્ષ કે ભૌતિક એમ બે ભાગમાં વહેંચવામાં આવે છે, પણ પ્રાચીન હિન્દુસ્તાનમાં બધાં જ વિષયો - વિદ્યાકીર્ણ કે આધ્યાત્મિકને પવિત્ર ગણીને ગુરૂ પોતાના શિષ્યોને તે ભણાવતાં હતા. શિક્ષણ સાધનને પગ નહિ અડાડવાની આપણી પરંપરા, આપણી સંસ્કૃતિમાં જ્ઞાનને કેવું ઉચ્ચ સ્થાન અપાયું હતું તેની આપણને સતત યાદ આપે છે. ખૂબ નાની ઉંમરથી આવી સમગ્ર પુસ્તકો અને જ્ઞાન માટે આપણા મનમાં આદરભાવ જગાડે છે. આ જ કારણે આપણે વરસમાં એક દિવસ પુસ્તકો, વાહનો અને ઓજારોથી આયુધપૂજન વખતે પૂજા કરીએ છીએ. ખરેખર તો, દરરોજ અભ્યાસ શરૂ કરતાં પહેલાં આપણે પ્રાર્થના કરીએ છીએ.

પ્રાર્થના અંતે આપણે ત્રણ વાર શાંતિ બોલીએ છીએ. શાંતિ આત્માની સહજ અવસ્થા છે. આપણા પોતાના થકી કે બીજાઓ વડે જ ક્ષોભ ઉત્પન્ન થાય છે. દા.ત. કોઈ પણ સ્થળે જ્યાં સુધી કોઈ અવાજ ન કરે ત્યાં સુધી ત્યાં શાંતિ પ્રવર્તી હોય છે. આપણા સંઘર્ષો ક્ષોભના મૂળમાં અજ્ઞાતિ રહેલી છે. જ્યારે અજ્ઞાતિનો અંત આવે છે. ત્યારે શાંતિ અનુભવાય છે. કારણ કે તે તો ત્યાં સદાય હતી જ. જ્યારે શાંતિ અનુભવાય છે, કારણ કે તે તો ત્યાં સદાય હતી જ. જ્યારે શાંતિ હોય છે. ત્યારે શુભ હોય છે. તેથી નિરપવાદરૂપે દરેક વ્યક્તિ જીવનમાં શાંતિ ઇચ્છે છે. તેમ છતાં, અજ્ઞાતિના આવરણ નીચે ટંકાચેલી ધોવાઈ આંતરકાષ્ટ્ર શાંતિ પ્રાપ્ત કરવી અઘરી લાગે છે. બાહ્ય ઘાંધવ અને મુસીબતો વચ્ચે પણ અંદર શાંત રહી શકે એવો તો કોઈ વિરલા જ હોય છે. શાંતિનું આદર્શકરણ માટે આપણે પ્રાર્થના કરીએ છીએ. પ્રાર્થના કરવાથી અજ્ઞાતિ અને મુશ્કેલીઓનો અંત આવે છે અને બહારની અજ્ઞાતિ છતાં આંતરિક રીતે શાંતિ અનુભવાય છે. એટલે પ્રાર્થના અંતે ત્રણ વખત શાંતિ બોલાય છે.

આપણે નિષ્ઠાપૂર્વક ઇશ્વરને પ્રાર્થના કરીએ છીએ કે જ્યારે આપણે વિશેષ કાર્યો હાથ ધરીએ ત્યારે આપણા દૈનિક જીવનમાં દુઃખ ન આવે. આપણે એવી પ્રાર્થના કરવી જોઈએ કે જેનાથી આપણા દુઃખો દૂર થાય અને મનને શાંતિ મળે.

## જન ચેતનાને સંકોરવાની ક્ષમતા ધરાવતી અને ઉર્ધ્વ જીવનના આદર્શોની દિશા ચિંધતી પ્રાસાદિક કાવ્યકૃતિઓ

સદ્વિચારનું સદ્ભાગ્ય છે કે તેની સંપર્કમાં આવનાર સૌ કોઈનાં હૃદયમાં સદ્ભાવ જાગે છે. ત્યારે સાહિત્યનો જીવ પોતાની કલમને કાળજીની શાહીમાં ઝળોળીને કંઈક વૈવિધ્યપૂર્ણ સાહિત્ય સર્જન કરે છે.

જિંદગીના કેટલાંક પ્રસંગો, બનાવો અને ઘટનાઓ રોજબરોજના જીવનમાં ફેરફાર કે પરિવર્તન માટે દિશા સૂચક થઈ નિયતિતરક દરી રી જાય છે. નિવૃત્તિમાં પ્રવૃત્તિમાં સૌનેરી સમયગાળામાં સાહિત્યક્ષેત્રે સદ્વાચન, મનન, મંથન, તેમજ પારિવારિક ધાર્મિક સંસ્કારો, અંતરનાં ક્રોધ બૂણે પડેલ કાવ્ય સર્જકનું બીજ સૂકી ધરતી પર પહેલાં વરસાદનું જળ સિંચન થતાં જ અંકુર રૂપે ઉગી નીકળે તેમ અંતઃસ્ફુરણના ઝરણાઓમાંથી પથકૃતિઓ લયબદ્ધ રીતે સ્ફૂટી ઉઠે તેમાં પ્રજ્ઞા ગાંધીનગર જેવા અત્યંત આહુલાદક સુંદર, સ્વચ્છ અને લીલાતરી સભર પર્યાવરણમાં રહેતા સર્જકને લેખન તરફ ન દીરે તો જ નવાઈ લાગે.

જિંદગીની પ્રત્યેક પળને જીવી જાણી આવીતી પળનું સ્વાગત કરવા તત્પર એવા ગાંધીનગરના સર્જક સુમંતભાઈ શાહ કાવ્યગ્રંથ મલ્યો છે. તરફથી તેની વાત આજે માટે આપની સમક્ષ કરવી છે.

સમ્યક દર્શન એવો કાવ્ય સંગ્રહ છે. જેમાં કવિએ પોતાની આગવી શૈલીમાં ૫૧ જેટલી પદ્યરચનાઓ આપી છે. આ કાવ્યો, આધ્યાત્મિક પિપાસાના પેય પિયુષ કુદરતી પર્યાવરણમાં પરિવેશમાં આંતરિક ગુણ સાધનામાં પોષક અને પ્રેરક થઈ ક્રોધ ભાવક અને ઉત્કૃષ્ટ જીવન તરફ અભિમુખ કરી આધ્યાત્મિક ઉત્કર્ષ તરફ દોરી જવામાં દિશાસૂચક નિવડશે એવી શ્રદ્ધા સાથે સેવા ભક્તિ દ્વારા સરળ, નિર્મળ સંસ્કારી જીવન પ્રણાલીનો સંદેશ આપી ઉશ્વરમય સાયુજ્ય અને પરમાનંદની અનુભૂતિ કરાવશે તેવો આશાવાદ કવિએ વ્યક્ત કર્યો છે.

તો આ કાવ્યો માટે વરિષ્ઠ સાહિત્યકાર, કવિ ડૉ. કેશુભાઈ દેસાઈએ તેમનાં પરિચય લેખમાં ‘ઉર્ધ્વ ચેતનાની ફૂલ છાબડી’ કહીને રચનાઓને વધારી છે. તેઓ કહે છે કે કાવ્યસર્જન એ ચૈતિક પ્રસન્નતાની સહજ અભિવ્યક્તિ છે. સિધ્ધ કવિઓને પણ કૃષ્ણ વગર ચાલ્યું નથી. તો અહીં એક સમર્થિત પુષ્ટિમાર્ગી ભક્ત કવિ છે. જેને માટે શબ્દો તો કૃષ્ણના ચરણોમાં યાગવવામાં સુગંધિત પુષ્પો જ બની રહે છે. ‘સમ્યક દર્શન’ શીર્ષક જેટલું આધ્યાત્મનું ધતિક છે, એટલી જ એમાં સમાવાયેલી કૃતિઓ સહજ અને સરળ છે. કયાંય કશું આડંબર નહીં, વરણાગીવેદા નહીં, કે સાહિત્ય જગતના સૌંદર્યશાસ્ત્રની પ્રમાણિત ભાષામાં ગોઠવણ જવાની લાલચ પણ નહીં, બધું સહજ, કૃષ્ણભાવે એમનાં હૃદયમાં પાંગરેલાં સંવેદનો જેવાં છે તેવાં એમણે સમભાવે એમનાં આધ્યાત્મને ધરી દીધા છે. કેદર્વ ચેતનાની આ ફૂલ છાબડીમાં કવિનું નિજ સ્વરૂપ સતત ડીકાતું રહે છે.

એકાવન કૃતિઓમાં આ સંકલનમાં પહેલું કાવ્ય પરમેશ્વરની સ્તુતિ છે. કવિ તેમનાં કાવ્યના શબ્દને સંગીતમાં મૂકીને એનો આસ્વાદ માણતા રહે છે.

રંગી એક નવો રાહ ચીધે છે. ત્યારે એમની આ સ્વાસ્થ્ય સાધનાને આવો આપણે સૌ અંતઃકરણ પૂર્વક આવકારીએ.

**સમ્યક દર્શન (કાવ્ય સંગ્રહ) કવિ : સુમંતભાઈ મ. શાહ**  
પ્રકાશક : ડૉ. સંજય એમ. શાહ  
‘સમર્પણ’ પ્લોટ નં. ૧૨૫૫/૧, સેક્ટર-૭૬, ગાંધીનગર.  
પ્રથમ આવૃત્તિ : ૨૦૧૨, કિંમત રૂા. ૩૦/-

## આતંકવાદના દૂષણથી ઘેરાયેલા મુસ્લિમ તાલીબાની સમાજને જાગૃત કરવાનો સંદેશ આપતી ફિલ્મ વિશ્વરૂપ્મ

કમલ હસન નિર્મીત ફિલ્મ વિશ્વરૂપ્મ ઉપર તામિલનાડુ સરકારની જયલલિતારે રાજકીય લાભ ખાટવા સેક લગાવીને મુસ્લિમ સમાજને ગેરમાર્ગે દોરીને મુસ્લિમ મતો ઉલેચવાનો બંદહારદો હોય તેમ વિશ્વરૂપ્મ ફિલ્મ પાટનગરના મટીલેક્ષ સિનેમાઘરમાં નિહાળીને સમજાવું છે. અફઘાનિસ્તાન અને બીજા કેટલાંક દેશોમાં આતંકવાદ ફૂલ્યોડાલ્યો છે અને આ તાલીબાની આતંકવાદી વૃષ્ટો પોતાનું અસ્તિત્વ ટકાવી રાખવા અને પોતાની તાકાતનું પ્રદર્શન કરવા વિવિધ દેશોમાં ભારત સહિત આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓ આચરતાં રહે છે.

આવી પ્રવૃત્તિઓને જીવંત રાખવા આતંકવાદી તાલીબાની સંગઠનો તેના સભ્યોને ખતરનાક તાલીમ આપે છે. તેના બાળકોને અભ્યાસ કરાવવાને બદલે બચાવથી જ આતંકવાદી પ્રવૃત્તિમાં ખેતરવા તાલીમ આપે છે. તેના બાળકોને ડોકટર થવું છે, ભણવું છે પણ તેની ઇચ્છાઓને દબાવી દેવામાં આવે છે. અફઘાનિસ્તાનને તાલીબાની આતંકવાદથી મુક્ત કરવા કમર કરી છે. તાલીબાની આતંકવાદીઓ માટે અમેરિકાને અને ગોરાઓ તેના દુશ્મનો છે. તેવું તેના સભ્યોને કસાવવામાં આવે છે એ તેઓને ફૂર રીતે રહેણી નાખવામાં આવે છે. ફિલ્મમાં ભારતમાં વિવિધ દેશોએ કરવામાં આવેલાં આતંકવાદી હુમલાઓનો નિર્દેશ કરાયો છે. ફિલ્મમાં આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓનો ખોડાયેલાં તાલીબાનીઓ મુસ્લિમો છે. તેઓ પોતાના ધર્મની આડશમાં આવી માનવ સમાજને હાનિકારક તેમજ મુસ્લિમ સમાજને હાનિકારક એવી આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓ આચરતાં સંગઠનોને નામશેષ કરવાના ઇરાદાથી કમલ હસન આતંકવાદી સંગઠનમાં સામેલ થઈને આતંકવાદના ૧૬ને પુરુરૂ ઓળખવા જીવ સટોસટનો પ્રયત્ન કરે છે. ફિલ્મનો મૂળભૂત ઉદ્દેશ આતંકવાદને તાલીબાની સંગઠનને નેસ્તાબૂદ કરીને માનવ સમાજ અને મુસ્લિમ સમાજને સુંદર એવું વિશ્વસ્વરૂપ આવાવનો સંદેશ છે. ફિલ્મમાં આતંકવાદી પાઠશાળાઓની હિંસક પ્રવૃત્તિઓ અને આતંકવાદી તાલીમ શાળાઓને પ્રદર્શિત કરાય છે. ફિલ્મમાં મુસ્લિમ સમાજને હલકો ચિતરવાનો બિલકુલ ઇરાદો નથી. પરંતુ માનવ સમાજ અને મુસ્લિમ સમાજને માટે હાનિકારક એવી તાલીબાની પ્રવૃત્તિ અને આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓ ખોડાયેલાં એવા ગેરમાર્ગે દોરાયેલાં મુસ્લિમોને પ્રદર્શિત કરાયા છે. ફિલ્મનો મૂળભૂત આશય મુસ્લિમ સમાજમાં શિક્ષણને ફેલાવી કરીને મુસ્લિમોને આતંકવાદી પ્રવૃત્તિમાં ટસડાતા અટકાવવાનો છે. પિકચરમાં એકબાજુ આતંકવાદી બંદગી કરતાં અને અલ્લા - હો - અકબરના નારા લગાવતા બતાવવામાં આવે છે તો બીજી બાજુ નરસંહાર કરતી ઘાતકી આતંકવાદી પ્રવૃત્તિ અત્યાચારમાં આવે છે. મુખર્મ અલ્લાહ ઓર બગલ ને બોમ્બ, આને કેવી બંદગી કે આ તે કેવો ધર્મ જે પાપચાર આચરે છે!!!

અંતમાં આતંકવાદી પ્રવૃત્તિ આચરતાં તાલીબાનીઓને અજ્ઞાતોને નેસ્તાબૂદ કરતા દૃશ્યોને હૃદયને હચમચાવી નાખે તેવા ઘડાકાઓ, મકાન ફાડી નાખે તેવા પ્રદર્શિત કરાયા છે તેમજ આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓ કરતાં મુસ્લિમ તાલીબાની સંગઠનો વિવિધ દેશોમાં આતંકવાદી હુમલાઓ કરતાં દર્શાવવામાં આવ્યો છે, અને તે માટે હૃદય હચમચાવી નાખે તેવા અને દયાહીન એવી અચરારી ફેલાવે તેવા આતંકવાદી દૃશ્યો બતાવીને કમલહસન એવો સંદેશ આપવા માંગે છે કે મુસ્લિમ સમાજ ખરાબ નથી પરંતુ મુસ્લિમ સમાજને ગેરમાર્ગે દોરીને આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓમાં ખેતરવા માટે જે રીતે મુસ્લિમ તાલીબાની સમાજ જે રીતે મુસ્લિમ તાલીબાની સમાજ પોતાનો વ્યાપ વધારી રહ્યો છે અને તેના દૂષણથી મુસ્લિમ સમાજ અને માનવ સમાજ પીડિત છે. તેમાંથી મુક્ત કરવા અને મુસ્લિમ સમાજનું નવ નિર્માણ કરવાનો સંદેશ છે. અંતમાં આતંકવાદી વૃષ્ટોને નામશેષ કરાય છે. ત્યારે તાલીબાની નેતા એવાં આતંકવાદીને સમજાય છે કે બીજાનો વિનાશ કરવા પોતાનાં સમાજનો વિનાશ થઈ જાય છે.

છેલ્લે આતંકવાદી નેતાને સમજાય છે કે મુસ્લિમ સમાજમાં જાગૃતિ લાવવા શિક્ષણ જરૂરી છે અને આતંકવાદી પ્રવૃત્તિથી પછાત રહી જાય છે એટલે મુસ્લિમ સમાજને જાગૃત કરવા તેમજ આતંકવાદમાં ખેતરવા અટકાવવા માટે અને વિશ્વના કલ્યાણ માટે મહાન સંદેશ આપીને દુનિયાને એક સુંદર અને શાંતિચુકત એવું વિશ્વરૂપ આપવાનો મહાન સંદેશ છે. તામિલનાડુના મુખ્યમંત્રીએ મુસ્લિમ મતોને ઉલેચવા આ ફિલ્મ ઉપર પ્રતિબંધ મુકીને મુસ્લિમ સમાજને ગેરમાર્ગે દોરવાનું સ્વાર્થી કૃત્ય કર્યું છે. પરંતુ ગુજરાત રાજ્ય સરકારે આ ફિલ્મને પ્રદર્શિત કરવા ઇચ્છે ફિલ્મના જે ઉદ્દેશોને સાર્થક કરવા માટે સરકારે મુસ્લિમ સમાજમાં નવનિર્માણ કરવાનો અને તેઓના ઉદ્ધાર માટેના કમલ હસનના પ્રયત્નોમાં હાથ મિલાવવા તે માટે મોટી સરકારને લાભ લાખ અભિનંદન.

**આજના દિવસનો મહિમા**  
- બાબુપ્રસાદ એસ. દવે

**૪થી ફેબ્રુઆરી**

**● ભૌતિક વિજ્ઞાનમાં પ્રતિભાસંપન્ન પ્રાધ્યાપક-સંશોધક પ્રો. સત્યેન બોઝોની પુણ્યતિથિ - ૪-૨-૧૯૭૪. માતૃભાષા ઢારા વિજ્ઞાન શીખવવા, ‘બંગા વિજ્ઞાન પરિષદ’ની સ્થાપના કરી. પરમાણુ સ્થાનમાં પ્રાથમિક કણઓના એક વિભાગને ‘બોઝોન’ નામાધિકારણ તેમનું અમર નામ બતાવે છે.**

**● ૧૯૧૭ - અમદાવાદ ખાતે ગાંધીજીના પ્રમુખપદે ‘ગિરમીટ’ પ્રથા વિરૂદ્ધ સભા મળી.**

**● ૧૯૪૪ - રાષ્ટ્રીય ઝંડાની છાયામાં ઊભા રહીને સુભાષચંદ્ર બોઝો ‘દિલ્હીના કિલ્લા’ તરફ કૂચ કરતાં ‘આઝાદ હિંદ ફોજ’ને આદેશ કર્યો.**